

# 痴心三尺讲台 书写无悔人生

——记漯河职业技术学院思政部教师王会刚



观摩课比赛一等奖；2008年，由他参与主导的教改项目《毛泽东思想和中国特色社会主义理论》被评为学院首批精品课程。经过15年不懈推进，四次大的调整，2017年他终于完成了专题化教学改革。

2017年是教育部高校思政课“教学质量年”，全国高校思政教学“飞行听课”专项工作开始。教育部思政教学专家组成员——河南城建学院党委书记张慧贞教授一行来到学院调研思政教学，听取了由王会刚主讲的《毛泽东思想和中国特色社会主义理论》课程。张慧贞称赞他理论功底深厚、思维逻辑清晰、语言风趣幽默，具有极强的吸引力和感染力。

## 创新教学方法

■文/图 本报记者 李文斌  
二十四年来，王会刚一直工作在思政教学的第一线。在三尺讲台上，他践行着自己的教育理想，努力寻求那把打开学生心门的“钥匙”。2004年，王会刚获得首届教师

作为思政战线上的老兵，王会刚痴心教育。十八年前，国内移动存储和互联网才刚刚起步，他就自费购买了教学用光盘、U盘、移动硬盘等应用于教学。在大多数人还视电脑为新鲜事物时，他已经能娴熟地使用十几种

软件挖掘应用网络资源，积累了大量的教学素材。

如今，大学生的视野开阔而“三观”多元，思政课教学实效性不足是高校思政教育面对的一致性挑战。十八大以来，教材体系内容变化很大。怎样实现教材体系向教学体系转化？怎样进行教学设计？怎样激发学生的学习兴趣？这困惑着全国思政课教学。基于这种强烈的忧患意识，他积极推进混合式教法的创新应用。他善于使用“学习通”、“智慧树”建课并管理整个教学过程。王会刚常说：“教师照本宣科，不在方式和方法上创新，不能激发学生的学习兴趣。”他认为，任何新手段和技术能否成为教学的“帮手”，关键在于教师能否进行合适的教学设计。

## 讲好中国故事

作为老师，要重在“传道”。王会刚始终坚信，传授给学生的不能只是知识，更要有情怀，传播正能量。为大学生真正“解惑”，是他最

高兴的事。他说：“站在讲台上一个心态光明的老师，教出的就是一群积极光明的学生。社会上都是光明的建设者，这个国家必定有光明的未来。”

设计教学，他端出中国的问题，作出客观理性评价，探寻解决问题的办法。每当看到学生被激发出雄心壮志，内心充满对国家发展的强烈自信时，他眼睛里总能散发出“激动的光芒”。如何激发学生的“四个自信”，让党的理论“入脑、入心”成了他始终在思索和践行的首要问题。很多师生称赞听他的课，是一种精神洗礼和艺术享受。

王会刚说：“思政教师首先要兴趣广泛，知识面广，对自己所从事的工作有兴趣，有激情，有高度的责任感。要热爱学生和党的教育事业，有坚定的马列主义信仰。”他在学生面前既能高屋建瓴，又能“低到尘埃”。对个别“问题”学生，他实行“私人订制”，把“偏执思想”消灭在萌芽。他从学生的心理特点和认知方式出发来改进教学方式，做到“触及灵魂”。

## 漯河市第一中等专业学校新校区开工

本报讯(记者 李文斌)10月14日上午，漯河市第一中等专业学校(以下简称一中专)举行新校区开工仪式。

据了解，漯河市第一中等专业学校新校区位于召陵区职业教育园区内，卢山路东侧，日月潭路南侧，新校区第一期占地221亩，建筑面积13万平方米，规划在校生9000人，总投资3.4亿元。主要建设综合

楼、教学楼、实训楼、生活辅助用房和教学辅助用房等。本次建设的项目为新校区教学楼建设项目，该项目是中央财政资金投资项目。共建设教学楼3栋，建筑面积12000平方米。漯河市第一中等专业学校新校区建设项目列入2018年度市委、市政府大力推进的一项重点工程、民生工程。

## 源汇区教研室和许慎小学

### 举办《说文解字》进课堂活动

本报讯(记者 李文斌)近日，由源汇区教研室主办、许慎小学承办的《说文解字》进课堂教学方案入选教师演讲活动在许慎小学举行，入选《说文解字》进课堂教学方案的32位老师参加了此次活动。

活动中，参加演讲的老师紧扣汉字具有一定图画性的特点，追本溯源解析字源，把由点点画组成的方块汉字变成形象生动的图画，帮助学生

对汉字进行理解。许慎小学黄亢美字理工作室的龚丽娜老师改变了简单机械“读一读”“写一写”“背一背”的识字课，让大家领略了汉字“一点一滴”的风采；张瑞琴老师以本课生字为切入点，利用多媒体课件，通过汉字历史演变、汉字偏旁部首等形式，形象、生动、直观给大家展示了汉字的魅力；许慎小学黄亢美字理工作室张伟老师在演讲时把一个汉字变成了形象、声音、旋律，让儿童的汉字读写得轻松活泼。

## 漯河市“新时代好少年”



何瑾儿，女，汉族，2001年1月9日出生，漯河高中高二年级14班学生。

2016年中招，她以全市前10名的成绩考入漯河高中。她多次为汶川、玉树、九寨沟等灾区捐款，先后对宁夏、甘肃的贫困学生进行资助。作为市学生联合会副主席、校团委副书记、漯河高中2016级第一批志愿者，她倡议并组建了年级志愿者服务队，成功组织了学校“感恩教育”“让微笑传递”“圆九寨沟受灾学子读书梦”“我为‘创文’助力”等活动；作为漯河高中“书香校园读书节”的形象大使，为打造书香校园献计献策。多才多艺的她先后在《漯河日报》《河南经济报》发表文章6篇；获得漯河电视台少儿春晚主持人一等奖；顺利通过了古筝九级考试；曾被评为源汇区“十佳少先队员”“漯河市优秀团员”；在中国青少年创造力大赛中荣获金奖。



刘哲元，男，汉族，2007年8月15日出生，漯河小学四年级七班学生。

他是一名有志向、有梦想、勇于创新的好少年。他向班上的孩子分享习近平爷爷对少年儿童的殷切希望：“青少年要敢于有梦。从《西游记》到《凡尔纳》科幻小说，飞船、潜艇今天不都有了？有梦想，还要脚踏实地，好好读书，才能梦想成真。”他担任班长并担任大队干部，热爱集体，维护班级荣誉，时时处处起带头作用。他刻苦勤奋，脚踏实地，成绩始终保持班级前列；他热爱生活，兴趣广泛。他以实际行动为胸前的红领巾增光添彩，充分展现了新时代小学生的良好形象，被评为“美德少年”“优秀班干部”“‘创文’小卫士”等，获漯河小学“学宪法，讲宪法”演讲比赛一等奖。

市“创文”办供稿

## 培养优秀班主任的摇篮

——记郾城实验中学沈金超名班主任工作室

■本报记者 李文斌  
今年8月，沈金超名班主任工作室在郾城实验中学正式成立，这是我市第一个也是目前唯一的河南省名班主任工作室。

### 漯河唯一 任重道远

据了解，河南省名班主任工作室全省只有50个。今年5月，省教育厅从全省获得“2017年河南省中小学优秀班主任”称号的班主任中，通过材料审核、班主任能力测试、现场答辩和实地评估等环节，层层筛选，最终认定50名班主任为2018年河南省名班主任，授予其工作室为“河南省名班主任工作室”称号，沈金超是市唯

一入选的班主任。

作为河南省班主任能力提升工程的重要组成部分，名班主任工作室以“共建、引领、带动区域班主任工作更加地科学高效，全面提升区域内班主任的专业化成长，培养出区域内、河南省、甚至全国知名的班主任”为宗旨，以建设高素质班主任队伍为目标，构建区域性班主任成长平台，形成优秀班主任快速成长的良好环境，为我市打造一支具有现代教育理念和创新精神的班主任队伍。

### 引各方人才共发展

获得省教育厅的认可后，沈金超立刻返回学校马不停蹄地开始组建自

己的工作室。沈金超说：“名班主任工作室的创建得到了学校的大力支持，虽然工作室成立的时间不长，但是我们的工作已经全面铺开，未来的努力目标是能够带动整个地区班主任工作的提升。”

沈金超名班主任工作室刚刚成立就吸引了很多优秀班主任加入，工作室目前有1名主持人，6名研修教师和20多名成员，其中有70%的成员是外校的班主任。这里面既有工作多年的优秀班主任，也有新入职的年轻班主任。

工作室采用导师培养制度，主持人结合工作室成员的自我发展计划，每位研修班主任带一到两名学员，由工作室为学员制订专业发展规划，促

使每位学员尽快提高班级管理和教育科研能力，推动学员的专业成长。

步入正轨后，工作室定期开展论坛，交流班级工作的经验、困惑、技巧；一起共读名家专著，分享心得，共同成长；开展主题班会设计比赛，奖掖新人，共促进步。9月份开学，工作室举行了新入职班主任培训，为新班主任答疑解惑，指点迷津。

沈金超说：“在名班主任工作室建设工作周期内，我们将充分发挥名班主任工作室的示范带动作用，尽快形成具有漯河地区风格、特色的品牌名班主任群落，按照‘树立典型、名校带动、区域提高’的原则，构建我市班主任专业成长的健康生态链。”

## 让国防意识在孩子心里扎根

——市商业幼儿园国防启蒙教育活动侧记

■文/图 本报记者 李林润 李文斌  
“同学们，抱着头！跟紧了！别掉队！”近日，市商业幼儿园的校园内一片“紧张”景象，幼儿园上空传来阵阵防空警报声，园内的孩子们跟着老师从教室内迅速跑到操场上。原来幼儿园正在对园内的学生进行国防启蒙教育。

### 穿上迷彩服 成为“小军人”

在孩子们集合完毕之后，几名身穿迷彩服的教官，来到操场一侧，向学生们展示一些军训动作，引得操场上的孩子们一片欢呼声。“太厉害了！”“还想再看一遍！”“我也要学！”……看完表演，小朋友们抑制不住兴奋，纷纷在自己的座位模仿着各位教官的动作。

为了让幼儿更好地体验到军事训练的内容，老师现场挑选了部分学生，穿上迷彩服，跟着教官们一起军训。“同学们，立正站好！”随着教官



孩子们在打军体拳。

的一声命令，几十名身穿迷彩服的孩子们迅速立正站好。接着，教官走进他们中间，帮助那些军姿站的不标准的小朋友调整姿态。孩子们虽然小，但站起军姿来依然有模有样，俨然就是一名神气的小兵。军体拳、敬军礼，小朋友们跟着教官认真地学着，虽然鼻尖冒出了细密的汗珠，但丝毫不影响孩子们学习的热情。

### 亲子游戏受欢迎

在学习完一些基本的军事训练动作后，教官和工作人员利用轮胎设置障碍，利用桌子等道具摆成山洞，进行的军事训练。“下面，我们要跨过这

些轮胎，然后再从这个桌子搭成的山洞钻过去，最后使用迫击炮发射一枚炮弹。”

讲解完规则，训练正式开始。孩子们在教官的引导下跨过轮胎路障，来到了“山洞”前，只见他们迅速趴在地面，然后手脚并用快速穿过山洞。来到迫击炮前，发射炮弹，一气呵成。

“这个活动看着简单，实际挺难的。不管手上托着的是不是自己的孩子，都要特别小心，害怕孩子掉下来。不过能参加这项活动的孩子，对孩子的勇敢坚强的意志培养是非常有益的。”其中一位参加此次亲子活动的家长说。

市商业幼儿园多年来着重树立商业幼儿园幼教品牌，其传统文化教育、法制校园、家园共育、安全教育等特色教育都取得了不俗的成果。这次的国防启蒙教育是商业幼儿园一次全新的尝试，是商业幼儿园为自己的教育品牌注入的新内容。

## 郾城区教体局

### 强化校车安全管理

本报讯(记者 李文斌)为切实保障乘车学生的人身安全，近日，郾城区教体局开展强化校车安全管理工作，确保校车安全运营。

该局进一步明确了各职能部门和学校(幼儿园)的职责，并结合校车运行特点，进一步完善了校车管理制度；通过对幼儿园园长、校车司机、跟车教师进行有针对性的培训，提高专业水平，增强安全意

识；结合行车特点，对全区校车驾驶员开展《中华人民共和国道路交通安全法》、《校车安全管理条例》等内容的培训，提高驾驶员安全意识。对全区所有校车进行逐项检查，及时处理车辆存在的安全问题，确保不留任何死角和安全隐患。规范车辆早晚检查和车况必检制度，要求驾驶员勤检查、勤汇报、早解决，为平安运行提供保障。



在重阳节来临之际，市第二实验小学为离退休老师送去了慰问礼品和节日的问候。

本报记者 李丹 摄

## 源汇区实验中学

### 学宪法 讲宪法

本报讯(记者 刘亚杰)为了进一步培养学生的宪法意识，增强法制观念，弘扬宪法精神，10月14日下午，源汇区实验中学开展以“学宪法 讲宪法”为主题的法制教育活动。

在活动中，各班班主任通过多媒体信息技术宣讲了宪法知识、法律故事等，对学生进行了形象生动的法制教育，提高学生的学习兴趣，增强教育效果。

## 习作风地

### 用耳朵听生命

■五高初中部学生 张新悦  
我的幸运已经过世整整一年了。记得，我刚捡到它时，它是只半个月大的狗。当初，它是那么无助，那么可怜，孤独地趴在墙角里。原本寒冷的天气使原本潮湿的角落更加寒冷。它半个月大的身体蜷缩在一起，希望得到一丝温暖。它发出软弱的声音，用温暖的双手抚摸着它僵硬的身体。它的叫声越发的凄凉。我把它带回了家，决定叫它幸运。

它慢慢地越长越大，好奇、幻想一直充满着它的生活。它每一次

与陌生物相见，都会发出欢快的叫声，似音乐陶冶情操，似欢笑治愈创伤，似清泉涤荡人心。我也总是用耳朵听它的叫声，很是快乐。每一次与朋友相见，它总是欢蹦乱跳，惹人喜爱，“呜——呜——”地叫着。

一年了，它离开我一年了。我又梦到了它去世前的样子：原本炯炯有神的大眼睛早已虚渺无神，因为病魔的摧残使它的毛全部脱完。它奄奄一息，用干枯的祈求目光盯着我，从干燥的嘴里发出那虚弱的叫声。我的枕头早已浸湿。

辅导老师：田建中